

Lesson: प्रथम अफीम युद्ध (चीन के दरवाजे को खोलना जाना)

यूरोप में वाणिज्यवाद के विकास का असर रशिया और अफ्रीका महाद्वीप के पिछड़े देशों पर विनाशकारी हुआ। 17वीं सदी में यूरोप के व्यापारियों का आगमन उनके देश की सेना और इसाई धर्म प्रचारकों ने किया और 17वीं-18वीं सदी के दौरान रशियाई देशों में उन्होंने रशियाई देशों में अपनी-अपनी वस्तुओं का प्रथम का साम्राज्यवाद और इसाई धर्म का जाल फैलाना शुरू किया, जिसमें फलस्वरूप भारत और चीन जैसे विशाल देशों में मुद्रा का होना सहज रचनाधिक था प्रथम अफीम युद्ध ब्रिटेन और चीन के बीच चलने वाला लम्बा युद्ध था जिसमें न केवल चीन में व्यापार के लिए बन्द दरवाजे को खोल दिया, बल्कि आर्थिक क्षेत्रों में प्रभुत्व का चीन की सम्पत्तियों को परि सीमित भी कर दिया। यह युद्ध 1839 ई. 1842 के बीच चीन और ब्रिटेन के बीच हुआ था, लेकिन इसके द्वारा लाभान्वित के अलावे अन्य यूरोपीय देशों और अमेरिका को भी मिला।

भारत की तरह चीन में भी सबसे पहले पुर्तगालियों ने व्यापार के उद्देश्य से प्रवेश किया। उन्होंने चीनी बन्दरगाह के पास एक द्वीप को कब्जा कर चीन में व्यापार वाणिज्य की शुरुआत की। फिर उन्होंने एक चीन के मकाओ में बस्तियों का प्रथम व्यापारिक गतिविधियों को आगे बढ़ाया। 1555 में स्पेन फिलिपीन पर उपाधिपत्य स्थापित कर चीन से व्यापारिक आगमन किया। उन यूरोपीय देशों के चीन के साथ व्यापार के लिए आगे का सिलसिला ही था। 1617 में डच और ब्रिटिश ईस्ट इण्डिया कम्पनी का प्रवेश हुआ। 1698 में फ्रान्स, 1731 में डेनमार्क, 1732 में स्वीडन और 1784 में अमेरिका ने चीन के साथ व्यापारिक सम्बन्ध का प्रथम किया। विदेशी व्यापारियों के आगमन के कारण चीन के सामने आर्थिक और राजनीतिक खतरा बढ़ गया। अतः 17वीं सदी के मध्य से ही चीन की मध्य राजका की सरकार ने यूरोपीय एवं अमेरिकी व्यापार को नियंत्रित करने का प्रयास प्रारम्भ किया। अंग्रेजों के साथ व्यापार का खतरे होता रहा। कम्पन का विशाल बन्दरगाह नगर अन्तर्राष्ट्रीय बस्तियों में तब्दील हो गया। 18वीं सदी में जब ब्रिटिश ईस्ट इण्डिया कम्पनी का साम्राज्य विस्तार होने लगा तो उसने भारत में अपने द्वारा अधिकृत क्षेत्रों में अफीम की खेती को प्रोत्साहित किया और चीनी लोगों में अफीम के सेवन की लत लगाने शुरू की। चीन में बड़ी तेजी से अफीम सेवन की लत फैली और इसके साथ ही चीन में अफीम के व्यापार का घनत्व भी बढ़ता चला गया जो अंग्रेजों ही नहीं अन्य यूरोपीय व्यापारियों के लिए भी काफी सर्वाधिक मुनाफा देने वाला व्यापार बन गया। इसकी दृष्टि मार चीन पर पड़ रही थी - प्रथमतः तो सारे चीन के ही अफीम की लतें लगने का खतरा बढ़ गया और दूसरा यह कि अफीम के बढ़ते आयात के साथ चीन से अफीम की कीमत के तौर सोना चाँदी के निर्यात की मात्रा भी बढ़ती चली गई।

विचारां होकर चीन की सरकार ने अफीम के व्यापार को समाप्त करने के लिए कठोर कदम उठाये। 1839 में चीन की सरकार ने कम्पन से एक विशेष पदाधिकारी नियुक्त कर उसे अफीम व्यापार को समाप्त करने का निर्देश दिया। सरकारी पदाधिकारी ने कम्पन में विद्यमान अफीम की सारी पैटियों को जकड़ कर लिया और यूरोपीय व्यापारियों से कुछ बात की जारही मांगी की वे भाविष्ठ्य से चीन में अफीम नहीं लायेंगे, किन्तु इसके लिए यूरोपीय व्यापारी तैयार नहीं हुए। फलतः अफीम व्यापार के खतले को लेकर ब्रिटेन के लाभ चीन का युद्ध युद्ध हो गया, जो 1842 तक चलता रहा।

इस युद्ध में ब्रिटेन का पलायन गुरु से ही गरी रहा।  
 उसने अपनी नाविक शक्ति का उपयोग करते हुए अनेक तटवर्ती नगरों पर  
 कब्जा करते हुए सिंधियांग-पदों को जीत लिया और चीन के अंदरूनी  
 हिस्से में नानकिंग पर हमले की तैयारी करने लगा। इस परिस्थिति में चीन  
 ने ब्रिटेन के साथ समझौता कर लेनी ही बेहतर समझा। धारवाही से हो  
 रही लगातार पराजय ने चीन का मनोबल टूट रहा था। परिणामतः 29-  
 अगस्त 1842 को चीन और ब्रिटेन के बीच नानकिंग में धाँपे टोर्गो,  
 जिसमें चीन को भारी क्षतिपूर्ति चुकानी पड़ गई।

नानकिंग की संधि के द्वारा ब्रिटेन को टांगकांग के  
 द्वीप पर कब्जा मिला और कैंपन के अलावे अमांन, फू लो, निंगपो  
 तथा शंघाई में बस्तियों कायम करने का अधिकार मिला। आयात-निर्गत  
 व्यापार की दूरें निर्धारित कर दी गईं जो चीन के लिए मुकामदेह साबित  
 हुआ। ब्रिटिश व्यापारियों को अब चीन में खुले व्यापार की आजादी  
 मिली और युद्ध हर्जाने के तौर ब्रिटेन को चीन से दस करोड़ रुपया  
 मिला। इस प्रकार नानकिंग की संधि ने चीन के दरवाजे को खोल  
 दिया। ब्रिटेन का अग्रसरण अन्य देशों ने किया। अमेरिका ने जबल आयात  
 निर्यात शुल्क की रिहायत और चीन में अपनी बस्तियाँ बसाने का अधिकार  
 प्राप्त किया, बल्कि अपनी बस्ती में अमेरिका का अन्त एव असापानिका सम्बन्धी  
 अधिकार भी प्राप्त किए, जिसे अतिरिक्त क्षेत्राधिकार कहा जाता है। यह पलायन  
 तौर पर चीन की समुद्रगा का दहन था। अमेरिका का देखा-देखी ब्रिटेन और  
 फ्रांस सहित अन्य देशों ने भी अपने नाविकों के लिए अतिरिक्त क्षेत्राधिकार  
 प्राप्त कर लिए।

इस प्रकार प्रथम अफ्रीम युद्ध ने चीन का दरवाजा  
 खोलकर यूरोपीय देशों एवं अमेरिका को चीन में अपने औपनिवेशिक  
 आर्थिक प्रभाव विस्तार का प्रथम प्रयास कर दिया। हालांकि चीन के प्रति  
 की कोशिशों की जोर देकर अफ्रीम युद्ध भी हुआ, परन्तु यूरोपीय एवं  
 अमेरिकी आक्रामक शोक्के में चीन सहम नहीं हो पाया। 19वीं शती  
 के उत्तरार्ध में यूरोपीय देशों और अमेरिका ने अपने-अपने प्रभाव क्षेत्रों  
 का विस्तार करते हुए पुरे चीन को तरबूजे की तरह काट डाला।

□ डा० शंकर अम किशन-गौधी  
 अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग  
 डी. बी. कॉलेज, जयनगर